

指尖“玩转”几何美学 丝线“延续”历史文化

小昆山手鞠制作技艺入选区级非遗名录



左图:李欣(右)在制作手鞠。上图:各色花纹的手鞠工艺品。 记者 李璋璋 摄

本报(记者 李璋璋) 浅粉、鹅黄、深蓝、线条交错缠绕,再经过层压、穿插、缠绕等手法在球体形成五彩缤纷的图案,这便是小昆山的手鞠制作。近日,因其重要的历史文化和工艺美术价值,手鞠制作技艺被列入松江区非物质文化遗产名录。

五彩丝线在指尖翻飞,一边制作着眼前这颗色彩斑斓的手鞠球,传承人李欣一边介绍着其背后悠远的历史传承。“手鞠球最早起源于唐代蹴鞠,后由

遣唐使带至东瀛及周边地区。起初它是贵族的游戏玩具,后因棉线的大量生产而进入民众的生活。”李欣介绍,随着时代演变,手鞠原来的实用休闲价值逐渐退化,工艺美术价值却日渐凸显,成为一种制作精美的手工艺品。

李欣与手鞠的结缘源于2008年与清代手鞠制作后人马氏的相遇。清代中期,满族马氏一族开始学习研究手鞠制作技艺。与马氏初识后,李欣便被其制作的精美手鞠作品吸引,于是师从马

氏。十余年的坚守和探索,如今李欣已成为手鞠制作的能工巧匠,精进传统制作技艺的同时,在实景构图和丰富应用场景上不断创新,并创作出《夜游广富林》等重要作品。

手鞠球精美,但制作繁复,作为传承人的李欣对其制作技艺如数家珍。“首先要将填充物经过丝线缠绕成‘素球’,再经过几何分割,用绣线将素球分成不同块面,然后再进行手鞠特有的花纹绣制。”在李欣看来,不同的分球模式

需搭配不同的花纹绣制,再加上不同的颜色搭配,因此,手鞠球的款式也如同万花筒般呈现出千变万化的可能。

传统非遗需要不断得到传承发展,为了更好地将该项制作技艺传承下去,从2018年开始,李欣和学生张瑛一起担任了小昆山镇社区文化活动中心手鞠制作技艺工作室的老师,面向社区开展培训。同时,她们参与组建了一支手鞠制作技艺团队,目前成员为22人。“传统手工制作往往耗时较长,并具有一定的技术门槛。”在李欣看来,如何让更多人尤其是年轻人接受这项技艺,是非遗传承的重要任务。

非遗传承也需要培育的土壤,作为拥有丰富历史文化遗产的“二陆故里”,除了此次列入非遗名录的手鞠制作技艺,小昆山镇还有江南丝竹、沈溇竹编技艺、一合酥制作技艺、终南形意拳、上海剪纸等非遗项目。镇社区文化活动中心工作人员许慧霖介绍,为了促进非遗传承和发展,中心会定期开展“非遗在社区”宣传推广活动,利用培训班、小昆山工会“玻璃课堂”、社区“板凳课堂”进行授课传播,并深入基层,不断挖掘小昆山镇本土文化项目。接下来,中心将持续走进社区开展宣传推广活动,让更多人了解认识非遗,同时加大培育扶持,壮大非遗传承队伍。

送上血氧仪 点亮“微心愿”

本报(记者 李光 通讯员 汪琳 陆文) “没想到自己的‘微心愿’这么快就实现了,感谢党组织的关怀。”近日,民益社区老党员张玉英收到了新桥镇综合行政执法队党支部送来的一台血氧仪。

去年,张玉英接受了肝移植手术而致经济拮据,目前日常开支、药费靠退休金维持。近期,她时常感到胸闷乏力,希望拥有一台血氧仪,随时监测身体变化。民益居委会通过“松江i支部”微信小程序发布张玉英的“微心愿”后,立即引起了党员们的关注。2月2日上午,新桥镇综合行政执法队党支部的党员们来到张玉英家中,为她送来一台血氧仪,张玉英连连致谢。

新桥镇综合行政执法队党支部书记陈燕表示,“微心愿”认领活动是执法队党支部践行为民办实事的生动实践,今后,支部全体党员将继续释放“微能量”、递送“微服务”,着力解决群众困难,打通服务群众“最后一公里”。

楼道电箱骤起火 居民合力排险情

本报(记者 韩海峰) “幸亏邻里之间相互帮忙,才能及时化险为夷。”方松街道祥和苑小区一楼道的居民们回忆起日前突发的火情,仍然心有余悸。

“不好了!电表箱起火了。”当天晚上7时35分,6楼住户祁思汗和几名室友发现,室内电器停止运转,照明灯不停闪烁,还隐约闻到一股焦烧的味道。“味道是从外面飘进来的,我们打开门一看,原来是电表箱着火了。”祁思汗回忆道。

“我来打119,你们想办法通知楼道邻居。”祁思汗关好室内总电源后,和几名室友快速分工,有人在微信群里告知邻居,有人挨家敲门通知邻居撤离。

“咚咚咚……”一阵紧急的敲门声打断了正在料理家务的居民姚冰峰。“我推开门看了下,电表箱内的电线正在冒火花,火还不小。”姚冰峰赶紧跑回家里,拎着一罐干粉灭火器就冲了出来。“幸好发现及时,我将灭火器对准电表箱,刚喷了一会儿,火就灭了。”姚冰峰说,他从从事危化品安全工作,家里常备两罐灭火器,没想到派上了用场。

“我们和消防员赶到的时候,火情已经被稳妥处置好了。”祥和居委会主任陆丽丽表示,从起火到灭火,也就短短几分钟时间,居民们做的每一步都很重要,不然后果不堪设想。



“窗——杜海军艺术展”近日在云间粮仓续展,展出持续至2月20日。作为知名青年油画家,杜海军开创性地将城市建筑作为艺术主体,以建筑中的人作为表现重点,把中国画传统的散点透视和大写意的手法融入西方油画语言,形成融汇东西的艺术风格。 记者 高雨 摄



14岁少年出走 5岁男童走失 松江警方帮助两个家庭团圆

本报(记者 陈菲 通讯员 张嘉焜) 14岁少年负气出走,5岁男童不慎走失,元宵节前夕,松江两个家庭分别遭遇了令人心惊的事件。所幸,在松江公安分局城中路派出所和新桥派出所民警的帮助下,最终有惊无险,双双团圆。

“我一会儿就回来,别害怕,乖乖的。”2月3日晚,家住泗泾镇的14岁男孩小杨(化名)给妹妹留了张纸条后便离家出走,直到次日晚上其父至城中路派出所报警时,依然杳无音讯。

接警后,派出所综合指挥室立即安排警力开展搜寻。当晚23时许,民警在

一路口发现了独自骑着共享单车的小杨。经询问得知,小杨因与父母发生矛盾而负气出走。离家的两日,他白天四处游荡,夜晚就睡在街边的草地内,饿了就用手机购买食物。经民警耐心劝说,小杨终于同意回家。2月5日凌晨,在民警的护送下,小杨安全回到了父母身边。现场,民警对杨先生教育孩子的方式提出了批评,杨先生也认识到孩子进入青春期后更应注意交流方式。

无独有偶,2月4日,新桥镇一名5岁男童同样外出后未归。报警人王女士称,当天,自己因有事,将孩子独自留在家中,返回时发现孩子已不在家。了

解到男童当天的衣着特征后,新桥派出所立即组织警力,调阅公共视频,并增派街面巡防力量在王女士居住地附近寻找,很快就发现了男童的踪迹。

公共视频显示,在附近的一座桥上,一名幼童正试图翻越道路护栏,被好心路人拦下,其外貌特征与王女士的儿子极为相似。派出所综合指挥室立即指派附近警力赶赴现场,经比对照片和身份信息,确认其为王女士的儿子。

警方提示,日常生活中,要加强对孩子、老人的照顾,注意沟通方式,切忌因情绪过激而适得其反。一旦有走失、走失的情况发生,应立即报警求助。

畅交通 保安居 惠民生

九亭镇民生实事工程项目出炉

本报(记者 张小) 新建创富路,配合推进G60莘砖公路匝道建设,完成九亭家园三期建设,建设社区卫生服务站……近日,九亭镇公布2023年民生实事工程项目清单,主要包括道路交通、住宅社区、社会服务、文体休闲和教育相关建设项目。

道路是城市的动脉,关乎经济发展和生产生活。九亭镇预计在今年10月启动创富路新建道路工程,该工程位于久富工业区内,全长约565米,沿途途经吴家浜和常家浜,将同步新建两座桥梁,预计明年年底竣工。连富路提档升级、龙高路中段和南洋路中修工程也预计于今年年底竣工。此外,九亭镇将持续配合推进G60高速公路增设莘砖公路匝道工程建设,该工程全长约1.6公里,施工项目包括莘砖公路东侧上下匝道新建、地面道路拓宽和桥梁新建改建、莘砖公路闵松公路地面交叉口渠化等,以缓解临港片区交通压力,提升居民出行便捷度。与此同时,九亭镇将在群众反映突出区域新建一批违停电子警察、路政设施,并在停车困难区域开辟停车场。

安置房建设、老旧小区修缮寄托着群众的“安居梦”。九亭居民期盼已久的动迁安置小区九亭家园三期的建设项目计划年内完成,并预计于明年2月竣工。据了解,九亭家园三期共建设21栋住宅楼、1栋配套用房、3条内部配套道路,共有安置房1914套。与此同时,九亭苑老旧小区修缮工程将于年底前完成前期准备,包括现场勘察、完成方案设计、项目立项和项目招投标等工作。此次修缮工程主要包括屋面、外立面、道路、公共部位、绿化及附属设施等更新改造,解决房屋老旧、防水层老化、绿化杂乱、黄土裸露等通病痼疾。今年,九亭镇还将在村改居自建小区内,推进一批电动自行车集中充电项目,规范电动自行车集中停放,保证有位可停、有电可充。

在社会服务方面,九亭家园一期、二期小区周边将建设一处社区卫生服务站,占地面积不小于200平方米,将设置全科、中医科、康复治疗室(含中医)等,为周边居民提供常见病、多发病的简易诊疗。今年6月至8月,九亭镇还将对易富路公厕实施提档升级改造,重点改造厕位设施和冲水系统,翻新墙面吊顶及台盆等硬件设施。

为满足辖区居民对文体休闲的需求,今年,九亭镇拟在嘉富丽花园小区新建一处市民益智健身苑点,更新改建淀浦河北和繁荣河东两条健身步道,这些项目均计划于今年第三季度完成。此外,九亭镇今年计划贯通淀浦河支流邱家桥河和朱龙唐家浜步道,新建栏杆、步道、绿化,预计下月开工,5月完工。

教育是最大的民生。为满足市民对优质教育资源的需求,去年12月,华二松江分校新校区在九科绿洲公园附近开工建设,预计2024年9月投入使用。今年,九亭镇将继续协助配合推进该项目。

失智老人骑车 从浦东来松“寻女” 离家一天一夜后好心人助他回家

本报(记者 李爽) “我们一家人找了一天一夜,急得都报警了,没想到他跑到松江来了,谢谢你们!”2月1日下午,在岳阳街道社区事务受理中心大厅接到失联了十几个小时的父亲,来自浦东新区的俞女士感激地向“爱管闲事”的工作人员连连道谢。

原来,当天下午1时,当神情迷茫的俞老伯再次出现在岳阳街道社区事务受理中心大厅时,引起了值班工作人员吴雯的注意。“上午11点多的时候就看到他在大厅门口张望,我询问他办理什么业务他也说不清。”吴雯说,当时老人先是误将她认成了女儿,稍作停留后就离开了。没想到下午俞老伯又来了,但仍然无法说清要办何种业务。吴雯遂主动带着老人坐到一旁的服务区作进一步沟通。

在沟通过程中,吴雯获悉了老伯的身份证信息,便设法联系到俞女士,心急如焚的俞女士很快赶到现场。俞女士说,她小时候曾在松江念书,目前在浦东新区一家社区事务受理中心工作。患有阿尔兹海默症的父亲记忆发生错乱,便独自骑自行车从浦东来到松江“寻女”。“还好当时多问了几句,看着老人被家人安全接走,我们就放心了!”吴雯开心地说。